



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
25 April 2006
Russian
Original: English

Шестидесятая сессия

Пункт 112(е) повестки дня

**Выборы для заполнения вакансий
во вспомогательных органах и другие
выборы: выборы 47 членов Совета
по правам человека**

Вербальная нота Постоянного представительства Замбии при Организации Объединенных Наций от 20 апреля 2006 года на имя Генерального секретаря

Постоянное представительство Республики Замбия при Организации Объединенных Наций свидетельствует свое уважение Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и имеет честь сообщить ему, что правительство Республики Замбия приняло решение выставить свою кандидатуру для избрания в Совет Организации Объединенных Наций по правам человека на выборах, которые будут проведены на заседании Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций 9 мая 2006 года.

В этой связи Представительство Замбии в соответствии с резолюцией 60/251 Генеральной Ассамблеи препровождает настоящим памятную записку относительно своих обязательств перед Советом по правам человека.

Приложение к вербальной ноте Постоянного представительства Замбии при Организации Объединенных Наций от 20 апреля 2006 года на имя Генерального секретаря

Памятная Записка

Кандидатура Замбии в состав Совета по правам человека

Замбия приветствует создание Совета по правам человека и видит в этом достижении возможность для международного сообщества продолжить работу по укреплению режима прав человека. В этой связи Замбия поддерживает исключительно важную роль Организации Объединенных Наций в поощрении прав человека и будет направлять свои усилия на внесение вклада в деятельность Совета, с тем чтобы он мог эффективно поощрять и защищать все права человека.

Конституция Замбии

Конституция Замбии, являющаяся Основным законом страны, содержит билль о правах, в котором предусматриваются основные права и свободы, предоставляемые каждому жителю Замбии независимо от его места происхождения, политических убеждений, цвета кожи, верований или пола.

Акцент в Конституции Замбии ставится на соблюдении демократии, уважении прав человека и ограничении правительственных полномочий. Народ Замбии имеет право избирать руководителей по своему выбору. В Замбии действует принцип разделения властей на независимые исполнительную, законодательную и судебную ветви. Наряду с этим Замбия прилагает усилия к созданию благоприятной атмосферы для эффективного участия гражданского общества в делах страны. С момента обретения независимости в 1964 году в стране регулярно проводятся выборы как на национальном, так и на местном уровнях. Независимые наблюдатели, как правило, объявляли прошедшие выборы свободными и справедливыми. В президентских и всеобщих выборах 2001 года принимали участие 11 кандидатов на пост президента, в том числе пользующиеся широкой известностью женщины. В текущем году в Замбии снова проводятся выборы и планируется, что на пост президента вновь будет выдвинуто несколько кандидатов, включая женщин.

Экономические, социальные и культурные права также закреплены в Конституции, хотя и не обеспечиваются в судебном порядке. Конституция предусматривает также, что государство основывается на демократических принципах и стремится к созданию экономических условий, способствующих развитию индивидуальной инициативы и самообеспеченности населения, и поощряет частные инвестиции; создает условия, в которых все граждане будут способны получать достаточные средства к существованию; обеспечивает доступ к социальным благам, равные и адекватные возможности для получения образования; проявляют заботу об инвалидах и признает право каждого человека на справедливую практику в сфере трудовых отношений.

Общие рамки защиты прав человека

Комиссия по правам человека

Создание в 1996 году замбийской Комиссии по правам человека в еще большей степени способствовало поощрению и осуществлению прав человека. Комиссия уполномочена, в частности, расследовать нарушения прав человека и норм отправления правосудия и вносить предложения об эффективных мерах по предотвращению нарушений прав человека. Создание Комиссии со всей очевидностью стало этапным моментом в истории Замбии и свидетельствует о стремлении государства-участника способствовать соблюдению прав человека замбийцев. Хотя Комиссия и не обладает правоприменительными полномочиями, она тем не менее она играет заметную роль, проливая свет на нарушения прав человека, кем бы они ни совершались — государством-участником или любым другим субъектом, и тем самым препятствует совершению новых нарушений.

Ассоциация юристов

В Ассоциации юристов Замбии, созданной на основании акта парламента, также есть Комитет по правам человека, который играет роль, аналогичную роли Комиссии по правам человека, и отчитывается перед Советом Ассоциации.

Средства массовой информации

Средства массовой информации в Замбии пользуются растущей свободой, что позволяет печати, радио и телевидению играть существенную роль в разоблачении нарушений прав человека и основных свобод и оказывать давление с целью принятия мер по исправлению положения. Средствам массовой информации предоставлена свобода в освещении работы парламента, а также судебных разбирательств по вопросам, касающимся прав человека.

Неправительственные организации/гражданское общество

Церкви и неправительственные организации играют видную роль в поощрении и защите норм прав человека в кругах широкой общественности и участвуют в проведении различных правозащитных мероприятий.

Внешняя политика

Главный направляющий принцип внешней политики Замбии предполагает соблюдение прав человека и основных свобод. Замбия убеждена в том, что реальное развитие невозможно без всесторонней защиты основных прав человека и свобод. С учетом этого мы подписали и ратифицировали крупнейшие международные и региональные документы, касающиеся поощрения и защиты прав человека, в числе которых:

- Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации;
- Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах;
- Международный пакт о гражданских и политических правах;

- Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах;
- Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин;
- Конвенция о политических правах женщин;
- Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения и наказания;
- Конвенция о правах ребенка;
- Африканская хартия прав человека и народов;
- Конвенция Организации Объединенных Наций о статусе беженцев;
- Протокол, касающийся статуса беженцев;
- четыре Женевские конвенции 1949 года;
- Протоколы к Женевским конвенциям;
- семь конвенций Международной организации труда, касающихся основных прав человека;
- Римский статут Международного уголовного суда.

Роль Замбии в международных отношениях

Роль Замбии в содействии освободительной борьбе в Африке

Замбия уделяет особое внимание праву народов на самоопределение. Исходя из своей твердой веры в принципиальную важность права на самоопределение, Замбия содействовала освободительной борьбе на юге Африки и в других частях континента и продолжает поддерживать страны, пережившие конфликты в субрегионе. В этом плане Замбия играла центральную роль в выработке мирных соглашений, особенно в южноафриканском регионе. Замбия будет и далее содействовать утверждению этого принципа на международном и региональном уровнях.

Помощь, предоставляемая Замбией беженцам

В результате освободительной борьбы в южной части Африки и гражданских войн, полыхавших в ряде соседних стран, в Замбию устремились потоки беженцев, спасающихся от конфликта. В этом плане Замбия, приняв у себя с момента обретения независимости в 1964 году несколько таких потоков, скрупулезно соблюдает положения Конвенции о статусе беженцев и Протокола, касающегося статуса беженцев. В стремлении отыскать решение насчитывающей многие годы проблеме беженцев Замбия принимает меры, рассчитанные на долгосрочную перспективу. Для беженцев, не репатриировавшихся в добровольном порядке, Замбия в тесном сотрудничестве с УВКБ инициировала на экспериментальной основе программу развития, известную под названием «Замбийской инициативы» и рассчитанную на стимулирование экономического развития в западной части Замбии, в которой сосредоточено значительное число беженцев. Эта программа предусматривает комплексный подход и нацелена на оказание содействия как принимающим общинам, так и самим беженцам. Ее

конечная цель заключается в том, чтобы сделать и ту, и другую сторону самодостаточными. Таким образом, беженцы, которые решили не возвращаться, могут оставаться в соответствующем районе, не роняя собственного достоинства, и, достигая самообеспеченности, вносить конструктивный вклад в дело национального развития.

Вклад Замбии в осуществление миссий по поддержанию мира

Замбия поддерживает представления о том, что безопасность и мир, развитие и права человека являются опорными принципами в международных отношениях. Твердо веря в ту роль, которую Организация Объединенных Наций призвана играть в поддержании международного мира и безопасности, Замбия вносит существенный вклад в операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, предоставляя военнослужащих, полицейских и гражданский персонал в состав миротворческих миссий по всему миру. Замбия участвовала в 15 миссиях по поддержанию мира и в настоящее время принимает участие в 9 таких миссиях.

Обязательства Замбии по содействию поощрению и защите прав человека на национальном и международном уровнях

- Замбия являлась членом Комиссии по правам человека в течение трех сроков. Исходя из накопленного ею опыта, Замбия надеется тесно сотрудничать с членами Совета и странами, которые не войдут в его состав, в разработке правил и структур, включая механизм коллегиального обзора, призванный обеспечить, чтобы Совет был сильным, транспарентным, руководствовался принципами неизбирательности и поощрял диалог и сотрудничество с государствами-членами.
- Замбия будет и далее соблюдать положения протоколов, касающихся прав человека, на региональном и всемирном уровнях.
- Замбия будет стимулировать достижение прогресса в подписании таких протоколов, как Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка об участии детей в вооруженных конфликтах и Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии.
- Замбия будет также активизировать процесс подписания Факультативного протокола к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.
- Замбия будет принимать меры, направленные на включение положений международных документов, таких, как Конвенция о ликвидации дискриминации в отношении женщин, Конвенция против пыток и Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации, во внутреннее законодательство, наглядно демонстрируя тем самым свою приверженность поощрению и защите прав человека.
- Замбия будет продолжать сотрудничать с договорными органами Организации Объединенных Наций по правам человека, соблюдая сроки представления периодических докладов и принимая меры по выносимым ими заключительным замечаниям и рекомендациям.

- По итогам совсем недавно завершившегося всеобъемлющего обзора Конституции Замбии, проведение которого было начато в 2003 году Комиссией по обзору Конституции, были вынесены рекомендации о надлежащих путях укрепления и защиты прав человека в стране.
-